
LATEX

S–PRVKY
• posledńım zaplňovaným orbitalem je orbital typu S

1 Alkalické kovy

• 1. hlavńı skupina

• Li,Na,K,Rb,Cs, Fr

• vlastnosti:

– ve valenčńı vrstvě 1 valenčńı elektron

– valenčńı vrstva: ns1 ↓
– ox. stavy: +1

• výskyt:

– Li : lepidolit – LiAlSi2O6

– Na : halit – NaCl, chillský ledek – NaNO3

– K : sylv́ın – KCl, karnalit – KCL . MgCl2 . 6H2O, bromkarnalit – KBr . MgBr2 . 6H2O

– Rb,Cs : netvoř́ı minerály, pouze doprováźı v jiných sloučeninách

– Fr : radioaktivńı

• výroba:

– elektrolýzou taveniny odpov́ıdaj́ıćıho chloridu

• vlastnosti:

– nejkovověǰśı kovy, stř́ıbrolesklé, velmi měkké, elektricky dobře vodivé, měnš́ı hustota než voda,
silně elektropozitivńı

– silná redukčńı činidla

– velmi reaktivńı: 2M + 2H2O −→ 2MOH + H2

• barva plamene:

– Li+ – červená

– Na+ – žlutá

– K+ – světle fialová

– Rb+ – karmı́nově červená

– Cs+ – modrá

• sloučeniny:

– většinou intové, Li kovalentńı

– b́ılé nebo bezbarvé (pokud nejsou zbarveny d́ıky aniotnu)

– rozpustné ve vodě – nerozpustné: LiF,Li2CO3, Li3PO4,KClO4

– Na2CO3 – soda – výroba skla a paṕıru
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– K2CO3 – potaš

– NaHCO3 – jedlá soda

– Na2SO4 . 10H2O – glauberova s̊ul

• hydroxidy:

– velmi silné .. směrem dol̊u roste kovový charakter – hydroxid silněǰśı

– bezbarvé, dobře rozpustné ve vodě (exotermická reakce)

– hygroskopické – schopny vázat vzdušnou vlhkost

– výroba diafragmovou metodou:

∗ K: Na+ + e− −→ Na0 2Na0 + 2H2O −→ H2 + 2NaOH

∗ A: 2Cl− − 2e− −→ Cl02
∗ muśıme oddělit diafragmou, aby spolu vzniklé prodikty nezreagovaly – polopropustná

membrána, která umožńı pr̊uchod jen vodivosti, ale molekuly Cl a NaOH neprojdou

– výroba amalgánovou metodou:

∗ K: Na+ + e− + xHg −→ NaHgx 2NaHgx + 2H2O −→ H2 + 2NaOH + 2xHg

∗ A: 2Cl− − 2e− −→ Cl02

– využit́ı: výroba mýdla, hedváb́ı, celofánu, ve sklářstv́ı

• hydridy:

– iontové sloučeniny, vznikaj́ı př́ımou syntézou, krystalické

– 2M + H2 −→ 2MH

– silně reaguj́ı s vodou: MH + H2O −→ H2 + MOH

2 Kovy alkalických zemin

• 2. hlavńı skupina

• Be,Mg,Ca, Sr,Ba,Ra

• vlastnosti:

– ve valenčńı vrstvě 2 valenčńı elektrony

– valenčńı vrstva: ns2 ↓ ↑
– s klesaj́ıćı elektronegativitou roste kovový charakter prvk̊u a roste śıla hydroxid̊u

– ox. stavy: +2

2.1 Berylium – Be

• výskyt:

– v př́ırodě vzácný (beryl – vzácné odrudy smaragd, akvamaŕın

• vlastnosti:

– tvrdý, lehký, křehký kov

• využit́ı:

2



– výroba slitin – berylnaté bronzi (Be + Cu) – vynikaj́ıci vlastnosti – pružné a tvrdé jako
ocel a zároveň lepš́ı chem. vlastnosti než normálńı brozn (cem. odolné, nepodléhaj́ı korozi) –
chirurgické nástroje

– čistý se skoro nepouž́ıvá

• sloučeniny:

– berylnaté sloučeniny jsou jedovaté!

2.2 Hořč́ık – Mg

• výskyt:

– Magnesit – MgCO3

– Dolomit – MgCO2 . CaCO3

– d̊uležitý biogenńı prvek .. součást́ı mnoha enzimů, chlorofylu

– obsažen v mořské vodě

• výroba:

– elektrolýzou taveniny MgCl2

• vlastnosti:

– šedý kov – na vzduchu se pokrývá vrstvičkou svého oxidu

– měkký, lehký, stř́ıbrolesklý, kujný

– neušlechtilý kov – rozpoušt́ı se v kyselinách za uvolněńı vod́ıku: Mg + 2HCl −→MgCl2 +H2

• využit́ı:

– výroba lehkých slitin – automobilový a letecký pr̊umysl

– jako redukčńı činidlo při výrobě jiných prvk̊u z jejich oxid̊u

– na př́ıpravu grignardových činidel – d̊uležité látky při organických syntézách – velmi reaktivńı

• sloučeniny:

– MgO – oxid hořečnatý

∗ b́ılá pevná látka, vzniká hořeńım Mg

∗ zásadotvorný oxid: MgO + H2O −→Mg(OH)2
∗ použ́ıvá se na výrobu žáruvzdorných materiál̊u

∗ źıskáváme termickým rozkladem magnesitu: MgCO3 −→MgO + CO2

– Mg(OH)2 – hydroxid hořečnatý

∗ b́ılá nerozpustná látka, slabý hydroxid

∗ vzniká sražeńım hořečnatých soĺı s alkalickými hydroxidy: Mg2+ + 2OH− −→Mg(OH)2

– Mg(HCO3)2 – hydrogenuhličitan hořečnatý

∗ rozpustný ve vodě

∗ zp̊usobuje přechodnou tvrdost vody

– MgCO3 – uhličitan hořečnatý

∗ nerozpustný ve vodě

∗ v dolomitu a magnesitu

∗ výroba žáruvzdorných cihel

– MgSO4 . 7H2O – heptahydrát śıranu hořečnatého – hořká s̊ul

∗ b́ılá krystalická látka

∗ ve vodě zp̊usobuje trvalou tvrdost vody (nedá se odstranit převařeńım)
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2.3 Vápńık – Ca

– výskyt:

∗ 5. nejrozš́ı̌reněǰśı prvek v zemské k̊uře

∗ kalcit – CaCO3, dolomit – MgCO3 . CaCO3, kazivec – CaF2, složka fosforitu a apatitu
– Ca3(PO4)2, sádrovec – CaSO4 . 2H2O

∗ biogenńı prvek – v kostech a zubech, skořápkách, ulitách a ve vodě

– výroba:

∗ elektrolýzou taveniny CaCl2

– vlastnosti:

∗ měkký kujný kov, silně reaguje s vodou: Ca + H2O −→ Ca(OH)2 + H2

∗ vápenaté ionty barv́ı plamen cihlově červeně

∗ velmi reaktivńı – uchovávme pod inertńım rozpouštědlem– petrolej

– sloučeniny:

∗ CaO –oxid vápenatý

· b́ılá látka

· ”pálené vápno”– vzniká páleńım vápence: CaCo3 −→ CaO + CO2

· stavebnictv́ı – výroba malty

· zásadotvorný oxid: CaO + H2O −→ Ca(OH)2 – ”hašeńı vápna”– exotermická reakce

∗ Ca(OH)2 – ”hašené vápno”

· stavebnictv́ı – malta

· schnut́ı malty: Ca(OH)2 + CO2 −→ CaCo3 + H2O

∗ CaCO3 – uhličitan vápenatý

· ve vápenci – s př́ımesemi, kalcit a aragonit – čistý

· ušlechtilá forma – mramor – stavebnictv́ı

· b́ılá nerozpustná látka

· skořápky vaj́ıček, perly, lastury, ulity

· krasové jevy: H2O+CO2+CaCO3 −→ Ca(HCO3)2 – vymı́láńı jeskyńı (opačná reakce
– tvořeńı krápńık̊u)

· vodńı kámen: CaCO3 + 2HCl −→ CaCl2 + CO2 + H2O

∗ Ca(HCO3)2 – hydrogenuhličitan vápenatý

· b́ılá látka rozpustná ve vodě

· zp̊usobuje přechodnou tvrdost vody: Ca(HCO3)2 −→ CaCO3 + CO2 + H2O

∗ CaSO4 . 2H2O – sádrovec

· stavebnictv́ı

· páleńı sádry: 2CaSO4 . 2H2O −→ 2CaSO4 . 1/2H2O+3H2O (opačná reakce – tuhnut́ı
sádry)

∗ Ca(NO3)2 – dusičnan vápenatý

· součást́ı duśıkatých hnojiv

∗ Ca3(PO4)2 – fosforečnan vápenatý

· ve fosforitu a apatitu

· kosti a zuby

· Ca3(PO4)2 + CaSO4 – superfosfát

∗ CaC2 – karbid vápńıku – acetylit vápenatý

· velmmi ochotně reaguje s vodou: CaC2 + H2O −→ Ca(OH)2 + C2H2
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